

С Днем национальной валюты!

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
15
НОЯБРЯ
2022 ГОДА
№173 (19.446)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Принял верительные грамоты



В резиденции Акорда состоялась церемония вручения верительных грамот Президенту Казахстана чрезвычайными и полномочными послами 3 государств. Верительные грамоты вручили посол Соединенных Штатов Америки Дэниел Розенблюм, посол Республики Сьерра-Леоне Мохамед Йонгаво и посол Республики Молдова Лилиан Дарий.

Касым-Жомарт Токаев поздравил дипломатов с началом их официальной миссии в Казахстане и выразил уверенность в том, что благодаря своему профессиональному опыту и неустанным трудом, они внесут вклад в развитие двустороннего сотрудничества с нашей страной.

Глава государства подчеркнул, что Казахстан проводит мирную и открытую внешнюю политику, направленную на укрепление дру-

жественных и взаимовыгодных отношений.

В завершение Президент пожелал дипломатам успехов и передал теплые приветствия лидерам их государств.

В тот же день Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял Чрезвычайного и полномочного Посла США в РК Дэниела Розенблюма.

В ходе встречи Президент выразил заинтересованность Казахстана в дальнейшем укреплении и расширении стратегического партнерства с США по всем направлениям.

В свою очередь, Дэниел Розенблюм отметил, что Казахстан является надежным партнером в регионе и американская сторона полностью поддерживает проводимые Главой государства реформы.

Телеграмма соболезнования Президенту Турции

Касым-Жомарт Токаев выразил соболезнования Президенту Реджепу Тайпу Эрдогану в связи с человеческими жертвами и пострадавшими в результа-

те террористического акта в Стамбуле.

— Разделяя горечь утраты в этот тяжелый момент, от имени народа Казахстана и от себя лично выражаю са-

мые искренние соболезнования и слова сочувствия родным и близким погибшим. Желаю скорейшего выздоровления пострадавшим, — говорится в телеграмме.

■ НАШ ТЕНГЕ

Символ Независимости Казахстана

Сегодня, 15 ноября, в Казахстане отмечается День национальной валюты — тенге, и профессиональный праздник работников финансовой системы.

Ровно 29 лет назад в 8 часов утра в Казахстане началась обмен советских денег у населения, а также предприятий и организаций на тенге. Официальная история тенге началась с Указа Первого Президента от 12 ноября 1993 года «О введении национальной валюты Республики Казахстан». Уже с 18 ноября 1993 года тенге стал единственным законным платежным средством на территории Казахстана.

Чтобы лучше понять значимость этого события, надо помнить, что тогда, в начале 90-х годов, экономическая ситуация в Казахстане была критической. Прервались экономические связи, промышленное производство сократилось вдвое, в аграрном секторе спад составил треть. Транспортные перевозки упали на две трети. В стране наблюдалось резкое падение уровня доходов населения. Началась массовая

безработица, люди месяцами не получали зарплату, задерживались выплаты пенсий. Казахстан был вынужден вместе с другими странами СНГ совершать радикальный «шоковый» переход к рынку. И решение о введении собственной национальной валюты было единственно правильным. Подготовка к ее разработке по понятным причинам осуществлялась в обстановке строгой секретности. Первая партия казахстанских денежных знаков была отпечатана английской компанией «Harrison & Sons».

→ стр. 2



■ «АЛТЫН САПА»

Шанс заявить о себе

Четыре кызылординских предприятия готовятся стать соискателями престижной республиканской премии «Алтын сапа». Это ТОО «Асыл дән LTD», ТОО «Компания Гежуба Шиели Цемент», ТОО «Казахстанская нефтехимическая компания Кемикал» и ТОО «Новомет-Казахстан».

В нынешнем году заявки на участие в конкурсе подали представители 281 компании. В их числе и кызылординцы. — Премия Президента Республики Казахстан «Алтын сапа» присуждается ежегодно на конкурсной основе за достижение организацией значительных результатов в области качества продукции или услуг, обеспечение их без-

опасности, а также за внедрение организацией высокоэффективных методов управления качеством. Традиционно лучшие кызылординские предприятия подтверждают свой высокий статус на этом конкурсе, — сказал директор региональной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков.

→ стр. 2

В номере

С ЛЮБОВЬЮ К МАЛОЙ РОДИНЕ

Последние два года мир будоражила пандемия коронавируса, поэтому социальные последствия заметно сказались на жизнедеятельности людей.

ОНЛАЙН-... ПРОПАЖИ

Что сообщил на брифинге заместитель начальника Центра по борьбе с киберпреступностью департамента криминальной полиции МВД РК Рустем Дюсетаев.

ЕСТЬ ЖИЗНЬ БЕЗ ИНТЕРНЕТА

Любая книга, по своей сути, не просто предмет — это мысли, чувства, эмоции и опыт того, кто её написал. Листая страницы, мы соприкасаемся с внутренним миром автора.

С заботой о будущем

На прошедшей неделе в Аральске впервые состоялся инвестиционный форум. Основная цель — расширение границ предпринимательства, развитие туризма и повышение объемов инвестиций.



→ стр. 2

НАШ ТЕНГЕ

Символ Независимости Казахстана

← стр. 1

Казахстанские деньги печатались в Англии до 1995 года, с 19 мая 1995 года все номиналы тенге стали изготавливаться на Казахстанской Банкнотной фабрике. Учитывая сложную экономическую ситуацию в стране и социальную напряженность в обществе, было принято решение провести обмен советских рублей на национальную валюту в чрезвычайно сжатые сроки — с 8 часов утра 15 ноября 1993 года до 18 часов 20 ноября 1993 года.

Ветеран-финансист области Ниязбек Маханжанов возглавлял областное управление Нацбанка с 1988 по 1996 годы, он был участником процедуры введения национальной валюты и помнит все до мелочей.

— Хорошо помню, как это было. 3 ноября всех руководителей областных управлений Национального банка собрали в Алматы, где на совещании сообщили, что в течение двух дней мы должны из Джамбула забрать ценные бумаги, — рассказывает Н.Маханжанов. — Тогда все держалось в секрете, вместо слова «деньги» говорили «ценные бумаги». Именно в хранилище Джамбула с берегов Туманного Альбиона самолетом были доставлены ящики с бесценным грузом — первой национальной валютой Независимого Казахстана.

Фирма-производитель «Харрисон и сыновья» получила за этот заказ «Золотой знак» королевы Великобритании как за лучший экспортный продукт. 6 ноября из джамбулского хранилища филиала Нацбанка в обстановке строгой секретности национальная валюта «прилетела» в Кызылорду. С вооруженными инкассаторами развозили мешки новых денег в села и районы области. 14 ноября пришла телеграмма о том, что обмен денег состоится 15 ноября. Конечно, мы волновались, переживали, как все пройдет. Самым сложным, наверное был предварительный, подготовительный период. Потом отработали четко. С восьми часов 15 ноября 1993 года по курсу 1:500 начался обмен денег. Длится он несколько дней. Из обращения в общей сложности в нашей области за тот период было изъято 23,6 миллиона рублей. Огромный объем работы пришлось проделать рядовым сотрудникам Национального банка и банков второго уровня, в сжатые сроки пришлось осуществлять сбор, обработку, пересчет всех сланных на-

селием и предприятиями советских рублей и вручную принять всю советскую наличность. Учет был строгий, покупный, считая сдаваемые и выводимые из оборота рубли приходилось круглыми сутками. Спали два-три часа по очереди в помещениях на стульях и снова брались за работу, ведь тогда даже счетные машинки функционировали с небольшой скоростью, пачки денег вручную вязались шпагатом на специальном станке. Помощь в сохранности и безопасности нам оказывали сотрудники Комитета государственной безопасности и областного управления внутренних дел. Все работало слаженно, с воодушевлением и чувством осознания исторического момента. Для связи со странами СНГ после введения нашей национальной валюты 3 декабря 1993 года в здании областного филиала Национального банка был открыт первый пункт обмена валют. На тот период 1 доллар США был равен 4 тенге 65 тиын.

Стоит отметить, что разработка национальной валюты в Казахстане была проделана в весьма сжатые сроки — за один год. Для сравнения, например, над английским фунтом стерлингов работали 6 лет. Наша национальная валюта пережила немало сложных периодов, но, несмотря на это она продолжает достойно выполнять свои функции как средство платежа, накопления и меры стоимости. Сегодня тенге — одна из самых защищенных валют мира. Наши банкноты отличаются высоким качеством и имеют до восемнадцати степеней защиты.

Много это или мало — 29 лет существования собственной национальной валюты? По историческим меркам это немного. Но для тех, для кого эти годы — основная часть жизни — это этап становления, воспитания гордости и ответственности за судьбу государства. И, безусловно, достигнутые результаты финансовой и банковской системы сегодня — это заслуга в первую очередь финансистов. Перед ними стоят важнейшие задачи — грамотное планирование и распределение денежных ресурсов, управление эффективностью их расходования, развитие доходных источников для бюджетов всех уровней. Их профессионализм и кропотливый труд стали залогом стабилизации экономики Казахстана.

Наталья ЧЕРНЕЙ

СЕССИЯ

В приоритете – социальное звено

Вчера в Кызылорде состоялась внеочередная XXI сессия областного маслихата, ключевым вопросом повестки дня которой стали изменения и дополнения в бюджет области на 2022-2024 годы.

Сессии предшествовало совместное заседание постоянных комиссий под председательством депутата областного маслихата Максута Налибаева. В его работе приняли участие депутаты, руководители правоохранительных органов и региональных управлений.

После доклада руководителя областного управления экономики и бюджетного планирования Нургали Кордабая депутаты, в частности, рассмотрели и внесли предложения по вопросам выделения средств органам правоохранительной системы, модернизации электролиний в Казалинском районе, инженерно-инфраструктурного обустройства

дачных участков в Жанакорганском районе, обеспечения учащихся из малообеспеченных семей горячим питанием и льготным проездом в общественном транспорте, ремонта крыш школ и дополнительного финансирования детских садов, социальной поддержки инвалидов, реконструкции здания тубдиспансера и строительства больницы в Аральском районе и другим.

По второму вопросу повестки — о согласовании персонального состава акимата области — с информацией выступил заместитель руководителя аппарата акима области Жандос Еркинбек.



ЦИФРОВИЗАЦИЯ

Идеи востребованы

В Кызылорде состоялась встреча под названием «PechaKucha», на которой были представлены инновационные идеи. Вечере, проведенном в преддверии профессионального праздника сотрудников информационных технологий и цифровизации, принял участие руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов.

Он вручил благодарственные письма акима области группе сотрудников, внесших вклад в развитие отрасли, рассказал о ходе цифровизации государственных услуг в рамках программы «Digital Qyzylorda».

Как пояснили организаторы, «PechaKucha» — это динамичный формат подачи докладов и презентаций на различную тематику, подобная встреча проводится уже в пятый раз. Собравшимся были предложены цифровые проек-

ты и доступные для населения мобильные приложения.

В ходе встречи спикеры затронули различные вопросы. Гульжазира Абдракова выступила с докладом «IT-школа — место возможностей». Шаризат Алмашева ознакомила собравшихся с особенностями проекта «Семейная цифровая карта». Фархад Абжаппаров рассказал собравшимся о возможностях мобильного приложения «Цифровой колледж», а Роман Цой и

Аскар Райхан — о мобильном приложении «Жусан». По словам выступившего Темирхана Мукангали, при помощи мобильного приложения «Smart Qyzylorda» кызылординцы могут пользоваться более чем 60 сервисами.

Отметим, что при поддержке акима области Нурлыбека Налибаева в регионе удачно реализуются цифровые проекты, проводятся различные IT-смотр, направленные на поддержку передовых идей молодых людей. До этого, например, прошел смотр «Smart City Qyzylorda Hackathon», по итогам которого авторы лучших инновационных проектов получили гранты. В декабре состоится смотр инновационных идей INNOFEST.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

«АЛТЫН САПА»

← стр. 1 Шанс заявить о себе

«Алтын сапа» присуждается по трем категориям в четырех номинациях: «Лучшее предприятие производственного назначения», «Лучшее предприятие, выпускающее товары для населения», «Лучшее предприятие, оказывающее услуги», «Лучшее предприятие, выпускающее продовольственные товары и/или сельскохозяйственную продукцию».

Нашу область в номинации «Лучшее предприятие, выпускающее продовольственные товары и/или сельскохозяйственную продукцию» представляет ТОО «Асыл дән LTD», которое выращивает рис сортов «Лидер», «Январь», «Баракат», а также производит рисовую муку и рисовую шелуху. Компания, созданная в 2013 году, обеспечивает постоянной работой 30 человек. Товары имеют все необходимое для стабильного производства: завод мощностью до 100 тонн го-

товой продукции в сутки, лабораторию по контролю качества выпускаемых товаров и всего процесса переработки, автобусы, склады. Продукция компании отправляется на экспорт.

В номинации «Лучшие товары производственного назначения» представлены ТОО «Компания Гежуба Шиелі Цемент» (производство цемента) и Кызылординский филиал ТОО «Казахстанская Нефтехимическая Компания Кемикал» (изготовление труб из поливинилхлорида и полиэтиленовых труб низкого давления).

На победу в номинации «Лучшее предприятие, оказывающее услуги» претендует ТОО «Новомет-Казахстан» (разработка, производство, доставка, сервисный ремонт оборудования для нефтяной промышленности).

Конкурс проходит в четыре этапа. В настоящее время экспертная группа проводит предварительную оценку материа-



лов. Напомним, организатором ежегодного республиканского конкурса-выставки «Лучший товар Казахстана» выступает Национальная палата предпринимателей РК «Атамекен». На региональном уровне сбор заявок, подготовку и проведение конкурса осуществляла областная Палата предпринимателей при активном содействии областного акимата.

— Конкурс качества призван поддерживать и мотивировать местных товаропроизводителей открывать новые производства, расширять бизнес, замещать импортные товары отечественными, — ска-

зал П.Сыздыков. — Победа в нем является высокой оценкой качества продукции компаний, визитной карточкой для партнеров и гордостью для всего коллектива. У нас немало достойных компаний, чьи товары сегодня являются конкурентоспособными как на внутренних, так и на внешних рынках. Мы гордимся своими производителями и уверены, что еще многие наши предприятия достойны этой престижной награды. Желаем кызылординцам удачи в республиканской гонке на звание лучших товаропроизводителей!

Таша БЕРЕЖНАЯ

← стр. 1

С заботой о будущем



«АРАЛ ИНВЕСТ ФОРУМ» и районов области. Основная цель — расширение границ предпринимательства, развитие туризма и повышение объемов инвестиций.

Форум открыл аким Аральского района Серик Сермагамбетов. Он, пожелав успехов его участникам, рассказал о проделанной работе, поделился планами на ближайшее будущее. По его словам, в течение последних пяти лет количество субъектов малого и среднего бизнеса в районе достигло 2368 и выросло в 1,7 раза. Наряду с этим, с начала года объем розничной торговли составил 6,3 миллиарда тенге, оптовой — 13 миллиардов тенге.

— В рамках государственных программ для тех, кто желает вложить инвестиции в развитие района, предусмотрены меры содействия при выделении земельных участков, подведении необходимой инфраструктуры и отраслевой поддержке, — подчеркнул С.Сермагамбетов. — Помогут

уверен, что форум даст свои результаты, а ваши новые идеи, проекты и инициативы будут способствовать развитию района.

В рамках третьей пятилетки индустриализации в государственную программу индустриально-инновационного развития в районе включено девять проектов, из которых на сегодня реализовано два. В настоящее время идет реализация семи проектов стоимостью — 160 миллиардов тенге. С их воплощением в жизнь ожидается открытие 1352 рабочих мест. Кроме того, в нынешнем году проводится работа по дополнительному внедрению в единую индустриальную карту пяти проектов общей стоимостью 5 миллиардов 674 миллиона тенге. Как сказал аким района, с их реализацией будут тру-

доустроены почти 500 местных жителей.

По оценкам специалистов, в настоящее время малый и средний бизнес в районе развивается динамично. Доказательством тому может служить открытие ряда субъектов предпринимательства. Например, недавно в районе распахнул двери Дом предпринимателей, по приглашению акима района свои отделения в Аральске открыли филиалы АО «Банк Центр Кредит» и микрофинансовой организации «КМФ». Другими словами, создаются все условия для местных предпринимателей.

Участники форума поделились мнениями по дальнейшему развитию предпринимательства и повышению объемов инвестиций. Представители различных отраслей, специалисты и предприниматели выступили с докладами о методах привлечения инвестиций в Аральский район, а также поддержке, которая будет оказываться инвесторам.



В завершение форума состоялась церемония подписания меморандумов. По инициативе акимата Аральского района в рамках реализации проекта по выпуску мешкотары ТОО «Арал Полимер» соглашение подписали ТОО «Сервисно-заготовительный центр «Арал», АО

«Аралтүз» и ТОО «Арал Кварц». Также был заключен меморандум между акиматом района и ТОО «ЮгГазПроект». Цель — подготовка проектно-сметной документации по газификации населенных пунктов Аральского района.

Жумабек САРСЕНБИН

СЕМЬЯ

Делегаты форума – отцы



Во Дворце студентов Кызылординского университета имени Коркыта ата состоялся форум отцов, организованный общественным фондом «Qazaqstan jastary» по заказу областного управления общественного развития. Цель – пропаганда роли отцов в семье и их места в современном обществе.

В его работе приняли участие главы семейств, которые трудятся в различных отраслях и на различных должностях. Среди них, например, были призера городского смотра «Мерейлі отбасы-2022», Почетный гражданин Шиелійского района Жузбай Танракбаев, двукратный призер смотра «Мерейлі отбасы», отец шестерых детей Гани Байгулов, депутат городского маслихата Талгат Телеубаев, предприниматель, многолетний отец Жанабек Жалгасов, молодой отец Орынбасар Ербозым и другие.

В работе форума также приняли участие представители молодого поколения – студенты вузов и колледжей.

Известно, что характер отцов, их натура, отношения с другими являются примером для детей, которые во всем следуют и повторяют их. И потому нет сомнений в пользу подобных мероприятий для подрастающего поколения.

Жомарт ДОСБОЛ

ПРИНЦИПЫ ЖИЗНИ

Профессию выбрал рабочую

Кожан Алиярулы – один из лучших специалистов ТОО «РУ-6». За 15 лет работы на уранодобывающем предприятии он доказывает это ежедневно своим профессионализмом и отношением к делу.

Кожан родился и вырос в сельском округе Талаптан Шиелійского района. После школы служил в армии в мотострелковых войсках, затем учился в Кызылординском политехникуме, работал вахтовым методом на нефтяном месторождении в Западном Казахстане. В 2007 году его пригласили в одно из крупных промышленных предприятий АО «НАК Казатомпром», расположенное в нашем регионе – Шиелійское рудоуправление №6.

В настоящее время он работает электромонтером пятого разряда. Коллеги отмечают надежность, высокий профессионализм в работе и преданность делу этого парня. Учитывая это, К.Алиярулы нередко отправляют на наиболее сложные участки работы и результат, как правило, бывает безупречен.

Кожан благодарен своим наставникам Жакыпбеку Курзербаеву и Владимиру Когаяу, которые щедро делились с ним опытом. Когда молодой

парень пришел на производство, старшие коллеги научили его секретам профессионального мастерства, а главное – добросовестному отношению к делу. За успехи в труде он награжден множеством наград, среди них есть и благодарственное письмо акима области.

К.Алиярулы – активный участник спортивной и культурной жизни предприятия. Например, в спартакиадах, которые регулярно проводятся среди подразделений АО «НАК Казатомпром». В составе волейбольной команды рудоуправления №6 не раз становился призером турниров.

Все в порядке у него и в семейной жизни. Вместе с су-



ругой Айнура Кыдырбаевой, которая работает программистом в средней школе-лицее №127 имени Ш.Уалиханова, воспитывает четверых детей, которые радуют родителей хорошей учебой и прилежным поведением.

Ибраим МАКСУТОВ

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

С любовью к малой родине

Последние два года мир будоражила пандемия коронавируса, поэтому социальные последствия заметно сказались на жизнедеятельности людей.

С появлением COVID-19 практически все наши отношения перешли в онлайн. Люди стали отдаляться друг от друга, из-за карантинных ограничений сократились личные встречи, посиделки в кафе, стало меньше очных конференций, где граждане общались и заводили новые знакомства. Страх заражения вирусом, санитарные требования и другие административные ограничения привели к самоизоляции людей. К счастью, теперь все это позади. Сейчас у людей появилась возможность встречаться и наслаждаться общением друг с другом. Именно таков был посыл организаторов Дня аула, который состоялся в населенном пункте Кожабакы аульного округа Аранды Казалинского района.

Как сказал аким аульного округа

20-х годов прошлого столетия, когда здесь была организована одноименная артель.

Спустя четверть века здесь был создан колхоз имени М.Горького, который в течение последующих десятилетий претерпел ряд преобразований. В 1958 году в результате объединения нескольких хозяйств был организован колхоз имени А.Жданова. В 1963 году колхозы имени А.Жданова, Ф.Энгельса и «Жанкент» объединились, на их базе был образован каракулеводческий совхоз имени Ф.Энгельса. В новом объединении было две овцеводческие хозяйства и ферма, где содержался крупный рогатый скот, а также 350 гектаров посевных площадей.

В 1964 году руководить хозяйством доверили инспектору райкома партии

пова, который руководил хозяйством с 1968 по 1976 годы. В этот период посевные площади только под рис достигли двух тысяч гектаров. Ежегодно по итогам уборочной страды объединение занимало призовые места в районе. В 1970-м хозяйство сдало государству 65000 центнеров риса и заняло первое место в Казалинском районе. Директор совхоза и ряд работников были награждены орденами Трудового Красного Знамени, а рисовод Узак Канамгамбетов – орденом Ленина.

Совхоз существовал почти до конца 90-х годов. В 1997-м он распался, а на его основе было образовано пять крестьянских хозяйств. Через два года они объединились в акционерное общество, а в 2001-м на его базе было создано ТОО «Агро-Өркен». Однако одно дело поменять вывеску, другое – наладить работу, поднять хозяйство. Состояние ТОО стало улучшаться с 2009 года, когда руководство агроформированием взял в свои руки известный в регионе предприниматель Мерей Есхожаев. Инвестиции, вложенные им, позволили заметно повысить социально-экономическое положение аула.

Сегодня общая площадь хозяйства превышает 11 тысяч гектаров. Часть этих земель отдана под сельскохозяйственные культуры – рис, яровые, люцерну. В товариществе работает почти полсотни человек, во время посевной и уборочной кампаний их количество увеличивается до ста. Ежегодно обновляется машинно-тракторный парк хозяйства, 80 процентов которого сегодня составляет современная зарубежная техника. Есть свой рисоперерабатывающий завод. Товарищество отправляет рис не только на внутренний рынок, но и на экспорт. Кроме того, здесь ежегодно собирают неплохой урожай люцерны.

Руководство ТОО «Агро-Өркен» постоянно заботится о своих земляках, выделяя деньги на социальные нужды аула Кожабакы. К примеру, товарищество регулярно оказывает помощь местной школе, детскому саду, Дому культуры, мечети, а также малообеспеченным и многодетным семьям, инвалидам. Инвестиции компании позволяют заметно улучшить социально-экономическое положение сельчан. В



ТОО вовремя выдается заработная плата и премии в конце сельскохозяйственного года.

В 1998 году аул Кожабакы, который находится почти в 50 километрах от районного центра и расположен на левом берегу Сырдарьи, стал административным центром аульного округа Аранды. Сейчас здесь проживает более полудюжаты тысяч человек, в Аранды – около 500. Всего в двух населенных пунктах проживает более двух тысяч – это около 360 семей. В каждом ауле функционируют школа, учреждения здравоохранения и культуры, библиотеки.

Жители округа не испытывают проблем с питьевой водой. В Кожабакы и Аранды жилабельная влага подается в каждый дом. Кроме того, в рамках программы «Ауыл – ел бесігі» отремонтированы сельский клуб, детский сад, в ауле Кожабакы установили новую трансформаторную подстанцию. В Аранды для решения проблем с поливной водой приобрели дизельный насос, очистили канал «Карлан», построили гидротехнические сооружения. В аульном округе провели уличное освещение. Словом, как говорит аким аульного округа Абилгазы Томаев, жизнь меняется к лучшему.

Особое внимание уделяется вопросу развития малого и среднего бизнеса. По округу зарегистрировано одно ТОО, производственный кооператив, более десяти крестьянских и почти 20 животноводческих хозяйств, имеются магазины, пекарня, швейная мастерская, общественная баня, птицеводческие хозяйства и другие коммерческие объекты. В основном, сельские бизнесмены вкладывают средства в развитие животноводства, поскольку природно-климатические условия подходят для этого дела.

Люди занимаются также растениеводством: сажают овощи, картофель, бахчу. В прошлом году местным дехканам под их деятельность было отведено более ста гектаров земли.

На селе большое внимание уделяется воспитанию подрастающего поколения. В этом плане стоит отметить работу общественного совета аула, куда входят аксакалы, предприниматели, молодежь. Ветераны труда принимают активное участие в общественной жизни аула.

— Благодаря этим людям в ауле давно уже нет каких-либо серьезных правонарушений, — говорит аким аульного округа. — Все семейные и бытовые конфликты решаются на месте. Представители общественных объединений всегда готовы помочь людям советом.

Надо сказать, что уроженцы аула Кожабакы, несмотря на то, что живут и трудятся вдали от родного села, продолжают вносить лепту в его благоустройство. Например, они выделили средства на реконструкцию паспорта аула при въезде в населенный пункт, установили в парке гранитную плиту, на которой выгравирована история аула. Кроме того, благодаря содействию земляков в ауле появился арт-объект — надпись «Туған жерім — Кожабакы».

Словом, жители аульного округа и гости с хорошим настроением отметили День аула. Праздничная программа была интересной и разнообразной. Состоялись творческие состязания жырау, соревнования по казак күресі, перетягиванию каната, армрестлингу, легкоатлетический марафон, конные скачки. Вечером в центральном парке артисты художественной самодеятельности организовали концерт.

Канат ЖОЛДАСОВ



Абилгазы Томаев, на праздничное торжество были приглашены уроженцы этого аула, проживающие сейчас в разных уголках страны и за ее пределами.

— Организовывая День аула, хотели собрать всех земляков, чтобы они получили возможность снова увидеться друг с другом, пообщаться, порадоваться за всех, что живы, здоровы, — говорит аким. — К тому же многие давно не были в этих краях и, наверняка, соскучились по родному аулу.

Аул Кожабакы — один из старейших населенных пунктов Казалинского района. Его история берет начало с

Есенали Кулахметову, который проработал на этой должности четыре года. По словам аксакалов, в эти годы заметно укрепилась материально-техническая база совхоза, что отразилось на уровне жизни населения. Так, посевные площади под сельскохозяйственные культуры увеличились до одной тысячи гектаров. В совхозе появились новые социальные объекты — клуб, школа, столовая, а также жилые дома для рабочих.

Старшее поколение аулчан добрым словом вспоминает еще одного директора совхоза — Жарылкасына Шарип-

КРАЕВЕДЕНИЕ

С чертами старины и современности



В нынешнем году исполняется 155 лет со дня основания Казалинска — одного из старейших городов Казахстана, расположенного на правом берегу Сырдарьи в ее нижнем течении.

История населённого пункта началась в 1853 году, когда Оренбургский генерал-губернатор В.Перовский отдал приказ построить военное укрепление в урочище Казалы. Первоначальное его название было Сыр-Дарьинский форт №1. В 1867 году, когда населённый пункт «перерос» своё назначение как форт, он получил статус города и новое название — Казалинск, стал уездным центром новообразованной Сырдарьинской области. Ему подчинялась территория нынешних Казалинского, Аральского и Кармакшинского районов.

Несмотря на статус города во многих межведомственных документах это место продолжали называть Форт №1 вплоть до конца XIX века. Население города было пестрым и помимо казахов состояло из потомков ссыльных уральских казаков, русских, татар, евреев.

Существует несколько версий происхождения названия «Казалы». По одной, оно происходит от слова «каза» — так называлась рыболовная снасть, разновидность сети, сплетенной из камыша. По словам старожилов, каза широко использовалась местными рыбаками.

Историки говорят, что В.Перовский большое внимание уделял благоустройству населенного пункта. В 1855 году по его приказу на побережье Сырдарьи начались работы по посадке деревьев. Впоследствии это место стали называть «Ояз багы — уездный сад», очень скоро он стал излюбленным местом отдыха жителей города.

По сей день здесь помнят и рассказывают о хранителе сада по имени Байдиля. Благодаря кропотливому труду акасака сад, который был разбит в районе старо-

уздное почтовое отделение, которое в 1871 году стало уездной почтовой конторой.

Во второй половине XIX века начинается переустройство городских улиц, были построены первые тротуары из кирпича. В 1879 году заработала первая в Средней Азии метеорологическая станция. Перепись населения, проведенная в Российской империи в 1897 году, показала, что Казалинский уезд к тому времени состоял из 18 волостей, в которые входили 144 аула.

В конце 1900 года на общественных началах была открыта библиотека, которой было присвоено имя контр-адмирала А. Бутакова. В то время книжный фонд составлял 437 экземпляров, читателей было чуть более ста человек.

По словам нынешних сотрудников библиотеки, в свое время представители интеллигенции страны, побывавшие в Казалинске, подарили библиотеке не один десяток книг из своих личных собраний. На некоторых книгах и сегодня остались автографы этих людей. Сегодня в золотом фонде этого заведения хранятся около восьми десятков книг. Здесь можно найти ценные исторические сведения, относящиеся к 1871-1906 годам, произведения Абая Кунанбаева, датированные 1870 годом, а также книги Байрона, Шекспира и других классиков мировой литературы. Есть в библиотеке уникальные экземпляры энциклопедических словарей Владимира Даля. А первым библиотекарем стала Надежда Шалаева, которая работала в 1901-1906 годах.

С 1893 года в городе начала работать первая частная аптека, в 1908-м был открыт во-

об истории и культуре края, известных людей. Один из них — мемориальный музей Гани Муратбаева. Он был открыт 7 ноября 1967 года. В настоящее время здание музея имеет статус памятника архитектуры республиканского значения. Как говорят историки, здание было возведено местным купцом из бревен, специально доставленных из Сибири. В первые годы Советской власти в нем размещался городской совет депутатов трудящихся. Сегодня в музее хранятся многочисленные документы, рассказывающие о короткой, но яркой жизни пламенного вожака молодежи Востока Г.Муратбаева. Есть в городе еще один памятник архитектуры республиканского значения — знаменитый дом Ганибая, построенный купцом из Казани Ганибаем Хусаиновым, который некогда активно использовался как караван-сарай.

Уездным центром Казалинск был по 1928 год. В него входили территории современного Кармакшинского, Аральского районов. Начальником уезда был полковник Арзамасов. В то время в городе проживало почти девять тысяч человек.

Весной 1928 года в связи с административно-территориальным делением на территории Казахстана были упразднены Кызылординский и Казалинский уезды и на их базе был образован Кызылординский округ. В том же году по постановлению окружного комитета по районированию Казалинского и Кызылординского уездов одним из первых в Казахстане был образован Казалинский район, а город Казалинск до 1958 года являлся районным центром, после чего этот статус был передан поселку Жанаказалы, который ныне носит имя Айтеке би.

Сейчас в городе, расположенном в семи километрах южнее от административного центра, проживает около восьми тысяч человек — это более полутора тысяч семей. Большинство жителей города — казахи. Также проживают несколько десятков семей русских староверов «уральцев».

Жители Казалинска гордятся своими земляками — Геро-



го русла Сырдарьи, представлял собой прекрасный оазис в жаркой полупустыне. Однако в советские годы Сырдарья поменяла свое русло, поэтому воды для полива сада с каждым годом становилось все меньше. Постепенно деревья стали высыхать, и в конце концов, их вырубали на дрова.

Постепенно Казалинск разрастался, в нем стали появляться учебные заведения, медицинские и административные учреждения. В январе 1860 года в городе было открыто училище. В числе первых тридцати учеников были две девушки. Школа для киргизских (казахских) детей была открыта в 1863 году. Первым учителем был назначен Елмухамед Байжанов, который работал до 1864 года. С 1 ноября 1864 года приказом Оренбургского генерал-губернатора учителем и руководителем казахской школы назначили Момына Байдосова. В 1868 году открыто

енный лазарет, который позже стал постоянным приемным покоем для больных. К слову, Казалинск — один из немногих городов Казахстана, имевших собственный герб, который был утвержден 21 апреля 1909 года.

В советское время, в 1930 году, в городе открылся зооветеринарный техникум. В 1959-м сюда переехал Кызылординский сельскохозяйственный техникум, который проработал до 1971 года. Среди окончивших Казалинский техникум были известные ученые, общественные деятели, руководители хозяйств. В 1964 году открылся филиал Кызылординского медицинского училища, который проработал шесть лет. Здесь выучилось немало верных своему делу медицинских работников.

Нынешние жители Казалинска бережно относятся к объектам, которые могут повести

ем Советского Союза Геннадием Шляпиным, генерал-майором Алимжаном Ерниязовым, бронзовым призером Лондонской олимпиады Мариной Вольновой и другими.

В настоящее время в городе функционируют несколько общеобразовательных школ, детский сад, аграрно-технический колледж, детский оздоровительный лагерь, Дом культуры и другое. Кроме того, здесь работают десятки объектов предпринимательства. Здесь активно развивают инфраструктуру города: ремонтируются дороги, на улицах устанавливают ночное освещение, обновляют систему электроснабжения. Но, пожалуй, самой большой радостью для местных жителей стала газификация города. Словом, сегодня Казалинск переживает, можно сказать, вторую молодость.

Канат ЖОЛДАСОВ

САКРАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ

В музее мемориального комплекса «Коркыт ата» представлены ценные экспонаты, рассказывающие об эпохе великого мыслителя и сказителя.

Сегодня здесь хранится более двух тысяч экспонатов. В музее представлено три экспозиционных зала, которые открывают большое полотно с изображением Коркыта. Это картина нашего земляка, известного художника, заслуженного деятеля искусств РК Агимсалы Дузельханова. Коркыт занимает особое место в творчестве мастера. На картине знаменитый сказитель изо-

кам земли Сыра. Здесь представлены редкие экспонаты, найденные учеными научно-исследовательского центра «Археология и этнография» КГУ имени Коркыта ата в ходе раскопок на древних городищах Жанкент, Чирик-Рабат, Сыганак, памятниках Жетыясарской культуры. В ходе археологических работ получен прекрасный комплекс предметов материальной культу-

лет, разрушился, — сказала научный сотрудник. — Востоковед Абубакир Диваев, доказавший, что великий мыслитель родился и жил на берегах Сырдарьи, в 1866 году проезжал из Ташкента в Казалинск. По пути посетил могилу Коркыта. Её он нашел в плачевном состоянии и попросил сопровождавшего его помощника губернатора, подполковника Арзамасова (тот был фотолобителем) сделать две фотографии: одна сделана с берега, вторая — со льда реки. Копия одной из них хранится в музее. Известный исследователь А.Маргулан писал в своих

Здесь хранится наследие Коркыта



бражен посреди бескрайней степи с кобызом.

Жизнь старца — не просто красивая легенда, исторические документы подтверждают его существование. По словам научного сотрудника музея Айгуль Бермахановой, первое письменное доказательство о Коркыте — героический эпос огузов «Китаби деде Коркуд». У тюркских народов существует также общий народный эпос «Огуз-наме» («Сказание об Огузе»). По этой книге родина Коркыта городище Жанкент — центр огузских племен IX-XI веков, который располагался на берегах Сырдарьи. А место, где он обрел бессмертие, — Кармакшинский район.

В экспозиционном зале — панно с изображением Жанкента. Как свидетельствует историография, впервые городище упоминается в дошедших до нас сочинениях арабского географа Ибн-Руста начала X века. Название средневековой столицы огузов Жанкент (Янгикент) переводится как «новый город» или «новая столица». В ряде средневековых письменных источников говорится о том, что Жанкент был резиденцией царя огузов. Впервые ученые его посетили в 1740 году — исследователи поручик Гладышев и геодезист Муравин побывали в низовьях Сырдарьи на развалинах Жанкента и других городищ.

Первое упоминание городища принадлежит Е.К.Мейендорфу, совершившему путешествие из Оренбурга в Бухару. В печати первые описания этого городища появились в 1867 году благодаря заметкам А.И.Махшеева и В.В.Григорьева. В том же году для изучения Сырдарьи был отправлен известный русский ученый П.И.Лерх. В советский период археологические исследования в Казахстане возобновились в конце 1920-х годов. В 1946 году в низовьях Сырдарьи для исследований прибыла Хорезмская историко-этнографическая экспедиция АН СССР под руководством С.П. Толстова. Она провела аэрофотосъемку, собрала материал. Новый этап исследования городища Жанкент датируется 2005 годом, когда объединились усилия ученых Института археологии им. А.Маргулана, КГУ имени Коркыта ата и Института этнографии и антропологии РАН.

В музее есть тематические стенды, посвященные историко-культурным памятни-

ры, который проливает свет не только на хозяйство, но и на духовную культуру огузов. Получена большая коллекция находок, представленная медными монетами, орудиями труда, бронзовыми изделиями в виде серег, колец, бубенчиков, нашивных бляшек — аналогий в памятниках конца I начала II тысячелетия н.э. Керамика представлена столовой и хозяйственной посудой в виде хумов, кувшинов, кружек, пиал, изготовленных на гончарном круге. К числу археологических находок относятся и ювелирные изделия — бусы из различных камней, костей, металла, а также игральные предметы в виде одного образца костяного предмета, предположительно — шашки. Все эти предметы, по мнению ученых, импортированы и находят ближайшую аналогию в других культурах Средней и, возможно, Южной Азии.

Кобыз занимает особое место в музее. Его авторы — Аманжол Найманбай и Хабар Самат. Мастера подарили музыкальный инструмент музею в 2000 году. В памяти народа Коркыт прежде всего создатель кюев, основатель традиции игры на кобызе. Кюи — одно из самых прекрасных и сокровенных наследий казахской традиционной музыкальной культуры. Не одно поколение казахского народа выросло и было воспитано на высоком и благородном наследии таких великих кюйши, как Курмангабай, Даулеткерей, Байжигит, Тагтимбет, Казангап, Суگیر, Тока и Абыл. Продолжатели традиций Коркыта — Искак Дукенулы, Жаппас Каламбаев, Даулет Мыктыбаев, Нышан Шаменулы, Ыкылас Дукенулы, Балкы базар, Турмагамбет, Рустембек, Шамшат, Сарсенбай жырау внесли большой вклад в широкую пропаганду музыкального искусства нашего великого предка. В музее представлены книги, аудиодиски, рукописи и фотографии этих мастеров. Здесь хранятся личная домбра и аудиокассета Кошеня.

Во втором экспозиционном зале хранятся уникальные изображения могилы Коркыта. В частности, рисунок мавзолея (1906 г.), сделанный по поручению Института археологии И.А.Кастанье. Рядом копия фотографии могилы (1866 г.) из альбома «Түркістан».

— Мавзолей Коркыта, находившийся на берегу Сырдарьи, простояв около 1300

года, разрушился, — сказала научный сотрудник. — Востоковед Абубакир Диваев, доказавший, что великий мыслитель родился и жил на берегах Сырдарьи, в 1866 году проезжал из Ташкента в Казалинск. По пути посетил могилу Коркыта. Её он нашел в плачевном состоянии и попросил сопровождавшего его помощника губернатора, подполковника Арзамасова (тот был фотолобителем) сделать две фотографии: одна сделана с берега, вторая — со льда реки. Копия одной из них хранится в музее. Известный исследователь А.Маргулан писал в своих

трудах о могиле Коркыта, что основание построено в форме четырёхугольника, а стены воздвигнуты из жженого кирпича. Согласно преданиям рядом с могилой, ближе к реке, находится могила его младшей сестры. В конце XIX века могила Коркыта из-за наводнений начала разрушаться, но благодаря своей прочности простояла ещё полвека. Стены полностью разрушились в 1952 году.

В третьем экспозиционном зале посетителям представлен электронный (отсканированный) вариант книги «Китаби деде Коркуд». Как отметила А.Бермаханова, эпос известен, в основном, по двум рукописям: дрезденской, состоящей из 12 сказаний, и ватиканской — из 6 сказаний. У тюркских народов существует также общий народный эпос «Огуз-наме». В книге много наставлений, пословиц, метких и мудрых слов. Она была переведена на языки народов Западной Европы, Востока. Впервые на казахском языке она вышла в свет в 1986 году в переводе А.Конратбаева.

Экспозиции дополнены материалами, рассказывающими об истории мемориального комплекса «Коркыт ата». Как сказала А.Бермаханова, в 1980 году по проекту архитектора Б.А.Ибраева и физика-акустика С.И.Исаева на месте прежнего захоронения Коркыта ата был воздвигнут памятник высотой 8 метров, состоящий из 4-х прямых стел, устремленных ввысь. В центре расположен кобыз, который при порывах ветра издавал звуки. В 1997 году во время реставрационных работ были построены также амфитеатр, пирамида желаний, музей, гостиница. Архитектурный ансамбль стал мемориальным комплексом. С 2000 года он работает как филиал областного музея. В 2014 году комплекс был полностью реконструирован. Построено новое здание музея, администрации и другие объекты.

Мемориал посещают люди со всего мира, считая его святым местом. Комплекс «Коркыт ата» включен в список историко-культурных объектов «Сакральная география Казахстана». Многонациональная номинационная заявка «Наследие Коркыта ата: эпическая культура и музыка» включена в перечень нематериальных памятников культурного наследия человечества ЮНЕСКО.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

БУДЬТЕ НАЧЕКУ

С начала года в Казахстане зарегистрировано 17,5 тыс. преступлений, связанных с интернет-мошенничеством. Об этом вчера на брифинге сообщил заместитель начальника Центра по борьбе с киберпреступностью Департамента криминальной полиции МВД РК Рустем Дюсетаев.

Как отметил спикер, участились случаи совершения киберпреступлений, в том числе мошенничество в отношении интернет-пользователей. С начала года зарегистрировано 17,5 тысячи преступлений, в результате действий мошенников гражданам причинен ущерб на сумму 15 миллиардов тенге.

По-прежнему, самым распространенным способом остается он-

лайн-торговля. За полгода таким способом совершено почти 6 тысяч мошенничеств.

— Зарегистрировано 2,8 тысячи фактов оформления фиктивных онлайн-займов в банках и микрокредитных организациях. В 1400 случаях они совершены под предлогом выгодного вложения денег в различные проекты — инвестиции, ставки, игры и т.д. Путем направления фишинговых ссылок совершено 1 200 мошеннических хищений со счетов граждан, в том числе посредством создания или подключения к личному кабинету, — проинформировал Р.Дюсетаев.

Особую тревогу вызывают мошенничества через подменные звонки от

Онлайн-... пропажи

организациях. В 1400 случаях деньги под предлогом вложения денег в различные проекты, ставки и т.д.

имени сотрудников банков, правоохранительных органов. Указанным способом с начала года совершено более 3 тысяч мошенничеств.

— В таких случаях мошенники активно используют специальные сер-

висы по подмене абонентского номера. То есть с помощью установленной программы подлинный абонентский номер меняется на другой. Используя методы социальной инженерии, мошенники сообщают о подозрительных операциях на счете

либо попытке оформления кредита и сообщают о проводимой спецоперации по задержанию недобросовестных работников банка, — отметил заместитель начальника центра.

По его словам, для обеспечения сохранности денег, граждан убеждают перевести деньги со счета либо де-

позита на так называемый безопасный «страховой» счет, который в последующем используется для дальнейших переводов либо обналличивания похищенных денег.

Зарегистрированы случаи, когда граждан убеждали заложить либо продать имеющееся имущество, например, квартира или автотранспорт, а вырученные деньги положить на так называемые «безопасные» счета. Они в дальнейшем использовались для обналличивания денег либо переводов с использованием других платежных систем, — пояснил спикер.

Кайрат КЕТЕБАЕВ

Как избежать мошенников

В связи с развитием цифровизации интернет-торговля в последнее время показывает значительный рост. Операции в режиме онлайн, в том числе и покупки товаров, становятся с каждым днем популярнее. Такая тенденция роста обусловлена и тем, что многие бизнес-структуры переходят на дистанционный формат работы и открывают дополнительные каналы интернет-продаж.

Однако есть и недостатки, в большей части касающиеся безопасности. Активно развивающаяся индустрия онлайн-торговли не остается без внимания кибермошенников, которые пользуются различными уловками и схемами, чтобы опустошить карманы доверчивых граждан. Финансовые организации неоднократно напоминают гражданам быть особенно бдительными, когда дело касается их персональных данных и не оставлять на неизвестных интернет-ресурсах свои ИИН, номера платежных карт или мобильных телефонов.

ПЛЮСЫ

Покупки в Сети имеют массу преимуществ, такие как удобство, экономия времени, широкий выбор,

возможность мониторинга и сравнения цен. В большинстве случаев в интернет-магазинах товары стоят намного дешевле, чем в обычном магазине, здесь часто проводятся выгодные акции и предоставляются скидки. Также если покупаете товар на определенную сумму интернет-магазины предоставляют бесплатную доставку, а оплату можно осуществить при получении товара.

МИНУСЫ

Вероятность обмана. Товар, представленный на фотографии, может не соответствовать действительности. Также основным недостатком онлайн-покупки является вероятность финансового мошенничества — от прямого обмана до распространения вредоносного программного

обеспечения и взлома технических устройств. Поэтому при совершении любых финансовых операций в сети, нужно быть бдительным вдвойне.

Прежде чем совершать онлайн-покупки и вводить свои персональные данные соблюдайте следующие правила безопасности.

Проверяйте подлинность интернет-магазинов. Киберпреступники создают поддельные интернет-магазины, похожие внешне на реальные сайты или использующие названия известных и крупных магазинов или брендов. Чтобы не натолкнуться на интернет-мошенников, всегда внимательно проверяйте URL-адреса, используйте только сайты, поддерживающие безопасное соединение (HTTPS) с подтвержденным сертификатом. В адресной строке браузера должна быть иконка замочка перед URL. Она означает, что сайт использует защищенное соединение https, вместо обычного http. Не стоит доверять магазинам с URL, содержащим цифры, например: http://66.102.7.104@65465.51456jD% — скорее всего, это мошенники.

Анализируйте обратную связь от покупателей. Читайте отзывы о то-

варе не только на сайте магазина, но и через поиск в интернете. Если есть большое количество недовольных или возмущенных качеством товара, сроком доставки, действиями или бездействиями работников данного магазина, задумайтесь о целесообразности покупки именно в этом онлайн-магазине. Нельзя сбрасывать со счетов и то, что многие отзывы могут быть фальшивыми, заказными. Умейте различать реальные отзывы от поддельных.

Выбирайте способ оплаты. Чем больше способов оплаты предлагает онлайн-магазин, тем лучше. Еще лучше, если деньги можно оплатить при доставке или наложенным платежом. Однако, соблюдая все правила предосторожности, можно оплачивать и картой, если удостоверились в добросовестности продавца, корректности URL, прочитали отзывы о магазине от покупателей.

ОНЛАЙН НЕ ОЗНАЧАЕТ «БЕЗ ДОКУМЕНТОВ»

Оплачивая наличными, покупатели вправе требовать фискальный чек, накладную, счет-фактуру и прочее. Счет на оплату, накладную покупатель вправе требовать и у интернет-продавцов.

После осуществления покупки вам на электронную почту должно прийти подтверждение заказа и счет. Если этих данных не получили, то стоит обязательно связаться с компанией, предоставляющей товар/услугу — возможно, произошел технический сбой, а может быть есть основания подозревать, что вы совершили сделку на интернет-странице мошенников.

Еще один признак, который порой может свидетельствовать о нечистоплотности продавца — это когда для оплаты предлагается ввести данные карты прямо на сайте без перехода на специальный платежный шлюз или предоставляется всего один вариант: ввести данные карты. Тут стоит уточнить, что некоторые торговые площадки могут предлагать оплату лишь с помощью карты, к примеру: через платежную систему Alipay всемирного китайского гиганта интернет-торговли Alibaba Group. Если не брать в счет подобные известные всем международные торговые площадки, то лучше всего, если на ваш выбор представлены различные способы оплаты. Сохраняйте все чеки и подтверждения оплаты, которые приходят по электронной почте.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ СОБСТВЕННЫМ УСТРОЙСТВОМ СВЯЗИ

Особую опасность представляют общественные точки доступа Wi-Fi. От интернет-шопинга посредством Wi-Fi интернет-кафе и других мест, где помимо вас пользуются устройствами и другие пользователи, лучше воздержаться. Чаше всего именно в общественных сетях злоумышленники выуживают чужие данные.

Если разрешаете ребенку пользоваться своим гаджетом, убедитесь в том, что вышли из всех аккаунтов, к которым привязана ваша платежная карта, чтобы ребенок не мог случайно совершить онлайн-покупку или скачать платные игры. К сожалению, именно за такие покупки вернуть деньги, скорее всего, будет невозможно или это будет сделать очень тяжело, поскольку факта мошенничества не было. Используйте функции безопасности вашего компьютера и (или) мобильных устройств (установка и своевременное обновление средств антивирусной защиты, использование сложных паролей с периодической их сменой, не храните на компьютере или мобильном устройстве чувствительные данные в открытом виде).

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ ОТДЕЛЬНОЙ КАРТОЙ

Для покупки в интернете откройте отдельную банковскую карту, которую будете использовать исключительно для подобных покупок и которая не будет привязана к зарплатному или накопительному счету. Перечислите деньги на виртуальную карту только непосредственно перед покупкой, а для дополнительной безопасности можете установить для карты дневной лимит.

Избегайте публикаций личных и банковских данных в сети интернет (форумы, социальные сети и так далее), не сообщайте по телефону или электронной почте свои данные не проверенным компаниям и людям. Не открывайте электронные письма, полученные из непроверенных или подозрительных адресов и не переходите по ссылкам, присланным из ненадежного источника по электронной почте, в социальных сетях или в SMS.

Берегите себя, свои деньги и повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

(*Авторские права)
Источник: <https://fingramota.kz/ru/post/pravila-bezopasnosti-pri-onlajn-pokupkah>



НОВОСТИ МИРА

ПРИДУМАН НОВЫЙ СПОСОБ КРАСТЬ ДЕНЬГИ

Мошенники разработали очередной способ кражи денег, теперь они маскируют вредоносные программы под баннеры с рекламой об обновле-



ния браузера. Об этом РИА «Новости» рассказали в компании по кибербезопасности Angara Security.

«На сайтах онлайн-магазинов мошенники распространяют баннеры с уведомлением о том, что версия браузера устарела и для повыше-

ния уровня безопасности ее надо обновить. Подобные уведомления отображаются у пользователей Android-устройств, возникновение аналогичных инцидентов не исключено и среди пользователей других операционных систем», — заметили в компании.

Эксперты указывают, что основной упор мошенники делают не на персонализацию, а на стремление людей к безопасности в сети. В частности, надпись на баннере гласит об устаревании 89-й версии используемого браузера Google Chrome, даже если у пользователя установлена более новая версия.

В компании добавили, что после перехода по ссылке пользователь попадает на фишинговые страницы, которые требуют ввести данные об авторизации. Кроме того, переход по ссылке может инициировать загрузку документа, открытие которого грозит заражением устройства вредоносным ПО.

О ПРИЗНАКАХ ПЯВЛЕНИЯ ШПИОНСКОГО ПО НА СМАРТФОНЕ

Заподозрить наличие шпионского программного обеспечения на смартфоне можно по ряду неочевидных признаков. Об этом сообщил руководитель команды разработки платформ Gem4me Vage Закарян.

«К примеру, ваш смартфон стал неожиданно перегреваться, резко вырос объем потребляемого интернет-трафика, телефон значительно быстрее разряжается», — заявил он в беседе с агентством «Прайм»

Закарян добавил, что упомянутые проблемы могут свидетельствовать о банальной поломке устройства, однако, если они возникают без видимых причин, стоит задуматься.

Шпионские приложения могут собирать конфиденциальную информацию о пользователе без его ведома, в том числе личные данные, пароли, банковские реквизиты, и передавать

третьим лицам. Для того, чтобы проверить, не настроена ли на смартфоне переадресация, специалист рекомендовал сделать запрос с помощью команды *#21#.

Также для борьбы с программами-шпионами Закарян посоветовал регулярно использовать специальные приложения либо самостоятельно проверять гаджет на предмет подозрительных установок.

APPLE СОЗДАЛА «РЕЖИМ ЛОКДАУНА»

Режим предназначен для небольшого количества пользователей, которые «сталкиваются с серьезными целенаправленными угрозами своей цифровой безопасности». Он будет ограничивать функции iPhone, iPad, MacBook Pro и Mac.

Производитель смартфонов, ноутбуков и планшетов Apple внедрит в операционные системы своих устройств новую функцию «ре-

жим локдауна» для защиты пользователей и их данных от кибератак и шпионских программ, говорится на сайте компании. Режим появится на устройствах с iOS 16, iPadOS 16 и macOS Ventura осенью, передает www.rbc.ru.

В компании отмечают, что функция обеспечит дополнительную защиту для «очень небольшого числа пользователей», на устройства которых могут совершаться узконаправленные кибератаки со стороны частных компаний.



Есть жизнь без Интернета

...Ничто не нарушает здесь покой и тишину больших коридоров. Светлый зал, огромное количество книг, доброжелательное отношение к посетителям — это привычная обстановка в областной универсальной научной библиотеке имени Абдильды Тажибаева. Сейчас, когда Интернет есть почти в каждом доме и в нём можно найти всё что угодно, о библиотеках, к сожалению, вспоминают редко. Но разве Интернет может нам предоставить то, что даёт книга? Ведь книга — это не столько информация, сколько мысли и чувства, которых нам так не хватает в сегодняшней жизни.

МИР, КОТОРЫЙ МАНИТ

Медленно открываю дверь. Тишина зала так и манит взять книжку и почитать, уютно расположившись на мягком диване. Как бы ни хотелось, но почитать сегодня у меня не получится... Прошлая по залам, полистала старые печатные издания. От пожелтевших страниц веяло какой-то загадочностью и неведомым мне прошлым. Но для заведующей отделом развития библиотек Калдыгуль Досмаганбетовой, дававшей мне пояснения, здесь всё привычно и знакомо. Неудивительно, ведь она работает в этом учреждении уже более 30 лет.

По ее словам, в книжном фонде библиотеки насчитывается более 421 000 книг, зарегистрировано около 32 000 читателей.

— Наша библиотека состоит из нескольких отделов, — рассказывает К. Досмаганбетова. — Стеллажи с книгами разделены по разделам. Сектор абонементского обеспечения — функциональное подразделение библиотеки. Здесь выдают книги читателям (обычный срок — две недели). Если же пользователь захотел продлить срок, он может сделать это в онлайн-режиме через Интернет, по телефону, не говоря уже о том, чтобы прийти в библиотеку. Ежегодный сектор обеспечивает более пяти тысяч читателей. Возрастной и профессиональный состав пользователей весьма разнообразен — научные работники, преподаватели, врачи, пенсионеры, студенты, учащиеся, безработные. Но библиотекари абонемента не только выдают и принимают книги, они тесно работают с читателями: проводят беседы, консультации, помогают в выборе литературы.

Немаловажно, что для работающих читателей, не имеющих возможности часто посещать библиотеку, организовано нестационарное обслуживание по месту работы. Каждая поступающая заявка от какого-либо ведомства выполняется с удовольствием. Само собой сотрудники отдела заинтересованы не только в том, чтобы привлечь как можно больше людей к чтению, но и не потерять вдумчивого, мыслящего читателя. Для постоянных посетителей библиотеки проводятся встречи с писателями, флешмобы, литературные вечера.

Сектор периодических изданий — один из интересных. И сразу здесь вспоминается фраза: «Где запах свежей типографской краски — там много свежих новостей». В структуре библиотеки этот сектор существует более 20 лет. Перечень всех имеющихся здесь изданий отража-

ется в картотеке по двум разделам: «Газеты» и «Журналы». Конечно же, обратила внимание на подшивки областных газет далёких 40-х годов. Фонд отдела небольшой, но очень динамичный. Печатные издания поступают каждый день.

— Работники регулярно проводят встречи с коллективами редакций газет и журналов, — поделилась



заведующая сектором Айжан Шакиева. — Это традиционная форма нашей библиотечной деятельности.

Следующий сектор для меня был неожиданностью. Я словно попала в сказку или в детство. Нет, у нас раньше такого не было. Честно. А попала я в отдел для самых маленьких и юных читателей в возрасте от трёх до 15 лет. Здесь предусмотрена справочная и учебно-методическая литература, которая поможет читателям 8-14 лет освоить школьную программу. Также при отделе функционирует кукольный театр «Алакай» и кружок «Исмер». Стоит добавить, что в рамках Года детей открылась красочная оформленная игровая площадка «Еркетай», где дети могут свободно отдыхать, читать книги, играть в настольный футбол, в шахматы, составлять различные головоломки. Число юных читателей — порядка шести с половиной тысячи. Они приходят не только почитать, но и своими руками мастерить разные поделки из цветной бумаги и пластилина. Для них предусмотрены уютный зал с игровыми площадками и столики.

ПИЩА ДЛЯ УМА

Каждый, кто испытывает любовь к чтению, тягу к новым знаниям, чувствует в душе гостеприимную атмосферу библиотеки, широко распахивающую двери своим читателям.

Читатели отдела автоматизации библиотечных процессов имеют дело с литературой в электронном формате. Поэтому в их руках

можно видеть не книги и газеты, а флешки и диски. В отделе имеется коллекция учебно-справочной литературы на CD и DVD-дисках. Научные сотрудники, преподаватели, студенты и школьники имеют возможность пользоваться электронными учебниками по истории, экологии, психологии, педагогике, различными справочными пособиями. Отдел также принимает заказы на электронные копии статей из журналов, отдельные фрагменты книг и части какого-либо документа. На сайте библиотеки можно посмотреть каталог имеющихся изданий, отправить заявку на продление срока пользования книгой, ознакомиться с организацией и режимом работы библиотеки.

Количество литературы в электронном варианте постоянно растёт. Важен перевод на цифровой формат редких и ценных книг. К примеру, на сегодня оцифровано

более шести тысяч книг и номера газет «Ленин жолы» и «Путь Ленина» за 1941-1969 годы.

Особое внимание уделяется старым экземплярам книг. Такие издания сначала направляют в отдел реставрации, где их приводят в порядок, затем осуществляются оцифровка. Ведь обветшавшие книги, имеющие большую историко-культурную ценность, при чтении можно повредить. Поэтому принимаются меры, чтобы продлить срок их годности. Со временем большая часть литературы будет в электронном формате. На одном диске можно записать необходимые справочники, учебные пособия, художественную литературу.

Кроме того, в интеллектуальном центре «Шаңырақ» при библиотеке обучают компьютерной грамотности людей с ограниченными возможностями и безработную молодежь от 18 до 35 лет.

Сейчас многие пользуются книгами, газетами и журналами в электронном формате. Говорят, что скоро он вытеснит бумажную литературу. Очень не хотелось бы этого, ведь восприятие издания по монитору совсем другое. В то же время прогресс не остановится. Пусть будет и то, и другое. Главное, чтобы любовь к литературе продолжала жить. Говорят, люди перестают мыслить, когда перестают читать.

...Читальный зал. Наклонившись над книгами, за столами сидят несколько студентов, на одном из диванов, уютно расположившись, пожилой мужчина вдумчиво чита-

ет историческую трилогию Ильяс Есенберлина «Кочевники». Здесь можно встретить не только студентов и учеников, но и, что совсем удивительно, пенсионеров. А разве есть лучше досуг, чем проводить время за книгами?

— Мы тесно сотрудничаем со студентами вузов и сузов Кызылорды, проводим совместные акции, устраиваем «круглые столы» и ток-шоу, — рассказывает заведующая читальным залом Айнура Маханбет. — При отделе работает клуб «Жауһазын-Ғұмыр», участники которого молодые начинающие акыны. Они состязаются между собой в импровизации, в пении и выразительном чтении. Также отмечаем знаменательные даты, часто проводим презентации книг местных авторов.

Кроме того, действует сектор зарубежной литературы. В фонде есть необходимые справочные издания. Проводятся мероприятия со студентами факультетов иностранных языков высших и средних специальных учебных заведений города.

Приятная атмосфера и гармония царят в отделе литературы по искусству. Здесь каждая книга пронизана любовью к творчеству, и это сразу чувствуется. Искусство воспитывает, преобразует, раскрывает многообразие мира, оно многогранно! В книжном фонде отдела можно найти справочные издания, учебные и научно-популярные книги (по истории и теории искусства, музыке, театру, кино, живописи, художественной фотографии и другие). Дополняют фонд отдела отраслевые журналы и газеты.

— Мы ведём большую массовую работу среди читателей — любителей искусства, — рассказывает заведующая этим отделом Гульжан Юсупова. — В библиотеке организуются художественные выставки картин местных художников, проводятся литературно-музыкальные вечера, презентации книжных выставок. Тесно сотрудничаем с музыкальным колледжем имени Казангапа, с областным академическим музыкально-драматическим театром имени Нуртая Бекежанова.

В этом секторе сконцентрирована литература, посвященная культурному наследию нашей страны, включая музыкальных и художественных произведений. В целях развития творческих способностей молодежи и детей реализован проект «Креатив-территория», работает АРТ-студия, действуют кружки изобразительного искусства, фортепиано, танца, по обучению игре на домбре.

Книга играет огромную роль в жизни человека. В детстве она исподволь формирует наши познания о добре и зле. В юности помогает найти свой идеал, глубже проникнуть в мир ощущений и чувств: познать истинную любовь, горячую ненависть, преданную дружбу. Для взрослых книга — это способ борьбы со стрессом, возможность на время забыть о делах и отдохнуть от суеты.

Любая книга, по своей сути, не просто предмет — это мысли, чувства, эмоции и опыт того, кто её написал. Листва страницы, мы соприкасаемся с внутренним миром автора. Книга — это духовная пища, в которой человек тоже очень нуждается. Как писал писатель Фёдор Достоевский: «Искусство есть такая же потребность для человека, как есть и пить».

Индира АБДРАХМАНОВА

БОКС

Два азиатских «серебра»

На завершившемся чемпионате Азии в Аммане (Иордания) казахстанские спортсмены завоевали в общей сложности 21 медаль различного достоинства. В частности, в копилке мужской сборной Казахстана — 12 наград, женской — 9.

У мужчин звания сильнейших континента выиграли Санжар Ташкенбай (48 кг), Асланбек Шымбергенов (71 кг) и Айбек Оралбай (92 кг). Кызылординский боксер Камшыбек Кункабаев, выступивший в весовой категории свыше 92 килограммов, довольствовался серебряной медалью.

В женском первенстве обладателями золотых наград стали Алуа Балкибекова (48 кг), Жайна Шекербекова (54 кг) и Карина Ибрагимова (57 кг). Казалинская спортсменка Гульсая Ержан, состязавшаяся в весе до 81 килограмма, также уступила в финале и стала серебряным призером.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Кызылорда держит марку!

В Усть-Каменогорске завершился индивидуальный командный чемпионат Казахстана среди юношей и девушек до 17 лет, по итогам которого юные штангисты нашей области завоевали в общей сложности 13 медалей различного достоинства, заняв первое место в общекомандном зачете.

В частности, в мужском первенстве обладателями золотых медалей по сумме двоеборья стали кармакшинец Ерасыл Саулбеков (73 кг) и воспитанник школы-интерната-колледжа олимпийского резерва имени Жалантоса бахадура Нурдос Сабыр (81 кг). Кроме того, в активе наших парней две серебряные и пять бронзовых наград.

В женских состязаниях ярко проявили себя ставшие победительницами первенства ученица кармакшинской СДЮСШОР №15 Алина Колошко (59 кг) и воспитанница казалинской СДЮСШОР №17 Алтынай Танирбергенова и Таисия Алексеева. В копилке наших землячек еще одна серебряная награда.

КИКБОКСИНГ

Пока четыре медали

В Северо-Казахстанской области проходит розыгрыш Кубка Казахстана среди взрослых. По итогам соревнований на вчерашний день файтеры из Приаралья выиграли четыре медали различного достоинства.

В наиболее зрелищном виде ударных единоборств «К-1» награду за первое место завоевал Диас Карманов (57 кг), второе — Диас Иманмуса (57 кг), третье — Дамир Айдоосулы. В разделе «фулл-контакт» серебряным призером стал Алиаскар Утеуов (+91 кг). Вместе с подопечными успех разделил их тренер Кайрат Байкуатов.

ИНДОРХОККЕЙ

Так воспитываются кадры

В поселке Теренозек прошло районное открытое первенство специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №11 среди юношей и девушек.

В соревнованиях приняли участие более 120 спортсменов из 12 команд. По итогам состязаний среди юношей первое место заняла команда Сырдарьинского района, второе — «Кайсар» (Кызылорда), третье — Кармакшинского района.

В турнире среди девушек звание сильнейших выиграли спортсменки поселка Теренозек. На втором месте команда СДЮСШОР №11, третьем — Сырдарьинского района.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

РАЗНЫЕ – РАВНЫЕ

Спартакиада окрыляет

В Кызылорде в областной специализированной детско-юношеской школе олимпийского резерва №2 состоялась спартакиада для взрослых и детей с ограниченными возможностями.

Организаторами выступили члены областного общества инвалидов, руководителем которого является Сагатбек Сиюов.

— В марафоне приняли участие

более тридцати человек. Участники раздели на три возрастные категории — дети от 5 до 12 лет, подростки от 13 до 18 и взрослые спортсмены и любители от 18 лет и старше.

По словам Сагатбека, даже здоровые люди не всегда выдерживают марафонские дистанции. А крутить руками колеса инвалидной коляски могут лишь сильнейшие спортсмены. Главное — победить себя.

— Такой марафон проводится в нашем областном центре впервые, — отмечает он. — Социальная поддержка лиц с инвалидностью и повышение качества их жизни явля-

ется одним из главных направлений государственной политики. Такие акции позволяют людям, ранее изолированным по состоянию здоровья в четырех стенах, наиболее активно социализироваться, общаться, находить новых друзей и просто весело проводить время.

Победителям соревнований вручили дипломы и ценные призы. В своей младшей группе лучшие результаты показали Багдаулет Берикбол, Айзат Нурадин и Шайхислам Кайырбек. Среди подростков отличились Фархат Жетписбаев, Нурсултан Шырынхан и Турар Омирзак. В старшей

возрастной группе в числе лидеров Сабит Серикбаев, Айша Айтпенбетова и Актоты Тастаева.

Остальным участникам, кому победа в этот раз не досталась, вручили благодарственные письма и поощрительные призы.

Т. Омирзак выступал во второй возрастной категории и занял третье место. Его мама Айкун Ошакбаева — самая активная болельщица своего сына. После соревнования она от имени всех участников и их родных поблагодарила организаторов. Женщина также выразила надежду, что в будущем такие состязания будут проводиться на регулярной основе.

Инна БЕКЕЕВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шишли, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящийся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1922

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу

ТИРАЖ 7181

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178